

適當安排最後禮物免煩憂

經管錦言 · 陳慧鈴

早前看了黃子華與潘燦良主演的舞台劇《最後禮物》，二人在劇中飾演不和的兄弟，為了一個物業，爭個你死我活。

這令我不期然地想起香港過去出現了多個家族爭產個案，我們在傳媒上看到的只是城中富豪的爭產個案，沒看到的是當中大大小小的家庭為了爭奪一個物業、銀行裏的存款以至股票等，結果反目成仇。

身兼「精神健康資訊匯」(MIPCRC)創會主席與的近律師行家事法合夥人的陳連基女士(Sherlynn)，曾在法律援助署及法定代表律師辦事處工作，擁有逾27年的工作經驗，專注處理具爭議的遺產和家庭事務。多年的經驗令她深深感受到有不少方法可以提早安排如何處理財產，減少家人之間產生摩擦的機會，同時可保障將來年老或失去精神行為能力(即決策能力)時的護理與財產安排。

預早安排「平安三寶」

因此，她在2018年與幾位志同道合的朋友成立了非牟利機構「精神健康資訊匯」，向失去決策能力人士的照顧者提供全面的資訊及支援，並提倡預早安排「平安三寶」，鼓勵大家趁精神健康時安排財產分配和定下醫療指令，並授權其他人士執行相關事宜。

平安三寶是指「持久授權書」、「預設醫療指令」與「遺囑」。持久授權書是根據《持久授權書條例》訂立的法律文件，容許授權人在精神上有能力行事時委任受權人，以便在授權人日後變為精神上無行為能力時，受權人可照顧其財務事項。

預設醫療指令是為末期病人而設，因為他們可能有強烈意願不想接受創傷性的維持生命治療(例如心肺復甦法或插喉)，雖然這或可暫時延長病人壽命，但卻令他們承受額外痛苦，亦很大機會不能令病人痊癒。有了「預設醫療指令」，可避免家人到時發生爭拗，令醫護人員無所適從。

遺囑又名「平安紙」，如在生前已定下遺囑，列明如何分配財產，同時在遺囑指明遺產執行人。尤其當財產可能會分配給沒有親屬關係的人士，例如朋友和慈善機構，如有遺囑列明，相信可大大減少因爭產而對簿公堂。

認知障礙症患者日趨上升

全球人口日漸老化，根據世界衛生組織數據顯示，現時全球有5500萬人患有認知障礙症，而每年新增個案超過1000萬。按醫管局資料顯示，本港65歲以上人士患有認知障礙症的比率估計為5%至



■香港人口急速老化，長者宜趁精神健康時，及早安排財產分配事宜。(資料圖片)

8%，80歲以上患病率估計高達20至30%。預計至2039年，本港將有33.3萬人患上認知障礙症。

別以為認知障礙症只影響長者，其實也會影響壯年人士。最近連荷里活電影Marvel《復仇者聯盟》中飾演「雷神」，年僅39歲的基斯·咸士禾夫，亦因為屬於患上認知障礙症的高風險一族，因而暫停演藝生涯。可想而知即使未屆不惑之年，亦有需要準備「平安三寶」，為將來失去精神行為能力時，可預先作好財產、生活與護理的安排。

現時香港以《精神健康條例》來界定成年人是否具備精神行為能力，如該名人士因患大腦疾病，例如中風、智力發展障礙或認知障礙症，而無法為自己決策時，他便被界定為「失去精神行為能力人士」。

精靈時綢繆 老大不用愁

舉個例子，一位富商的太太膝下猶虛，她在丈夫過身後患上認知障礙症，成為「失去精神行為能力人士」。之後突然出現了一群遠房親戚，指出為了助她治病，因而每月花費逾30萬元為她購買補品，並向她的產業受託監管人申索有關費用。為了保障富商太太的財富，並給予她適當的護理，產業受託監管人會核對有關費用是否合理，從而減少不必要的財富流失。

此外，我朋友的父親晚年患上認知障礙症，失去行為決策能力，但當時不流行「平安三寶」。朋友需要為他的父親處理一宗物業買賣，結果足足花了兩年時間才可申領所有法律文件，成功出售物業，還未計後續每年需要向法庭匯報的工夫，可見「平安三寶」的重要性。

此類個案比比皆是，所以「精神健康資訊匯」亦提倡政府開設資料庫，以集中儲存「平安三寶」，方便相關人士查詢相關資料，以作出適當安排。「精神健康資訊匯」亦一直積極向各界推廣在身心健康時預先安排「平安三寶」，正如其口號一樣——「精靈時綢繆，老大不用愁」。

作者為香港科技大學工商管理碩士校友會會員